

長養慈悲

◆ 撰文 / 林碧玉

夜晚帶有一點涼意，秋不知不覺來臨；略思維，到高雄已經兩個月了，八八水患緊急救災階段已過，為使災民有安身之處，推動興建永久住宅工作，在艱困中步步踏實邁進。兩個月中，政府政策的制定，永久住宅的土地從無到有，建築師群的投入規劃設計，在漫無頭緒中，如何在短短時間內突破困境，唯有藉由證嚴上人開示：「在苦難中長養慈悲」，從中激發智慧，集思廣義規劃建構具「人文、生態、有機、新生機」，可世代安居的大愛園區，從有土地、到規劃、到可興建，步步維艱，過程錯綜複雜難以言喻，令團隊們困頓的更是如何建立起災民們的信心，尤其是原住民因信仰的不同，很難在短期內理解慈濟不分宗教種族的情操，只有懷抱大愛的人道情懷，用「感恩、尊重、愛」的思維，一心只為呵護災民，讓他們可以離苦得樂，儘早得有安身之處而努力的苦心。

佛法談因緣果報，不可思議的事情發生，營建署聯繫團隊們，表達那瑪夏鄉民族村村民表示願意住到慈濟大愛園區。經聯繫上該村意見領袖們，一起為他們的未來村莊風貌意見討論；經有疑慮到共創未來，一次次的討論，其中他們分享受災的恐懼與悲痛，尤其是談到有家歸不得的無奈令人唏噓！

當他們說到人生無常，以及過去在山

上茶餘飯後，望著民權村的山脈，為民權村民眾擔心，不知哪一天一個大雨，會吞噬掉民權村莊時，不勝唏噓的說，絕對沒想到吞噬的竟然是民族村……。

望著眼泛淚光的他們，聽他們傾訴逃命的悲慘，再聽到他們逃到民族平台，沒有任何遮掩，男眾們圈起了手，圍成兩道人牆，為的是護衛老弱為他們擋住風雨，更用他們的背貼著，利用體溫膚慰即將失溫的老弱婦孺，豈能不落淚呢！

而在傾聽與溝通過程，才串連出其實十三年前在賀伯颱風過後，慈濟人不顧生命危險在峭壁間搭竹橋送物資的往事。而早在十三年前，證嚴上人不捨弟子們冒險，不忍災民們在山上遭受天災侵襲，就提出要為他們遷村的呼籲，十三年後風雨聚會，竟然因風災再結緣，因緣真是不可思議。

風災過後的第四十天，天晴了！他們回到山上看望家園，回顧雖然在搭上直升機逃離的那一刻，回望故鄉的景象時，已知故鄉不能再居住了，但掛念祖靈的心牽引著他們上山，再次走在故鄉的土地上，心裡的痛豈是我們能揣測？望著他們淚流滿面抓起一把故鄉的土，珍惜的放在懷中的神情，鏗鏘有聲的說出要將故鄉的土撒在未來新村莊的堅定神情，難以割捨故鄉情懷的心情轉折與無奈，豈是我們能替代的苦？

不由得，當場譜出他們的心聲——
《新故鄉》

我與山與森林同成長
山與林是我們的最愛
無奈
無情風雨侵襲
土石流奪走族人性命
土石流淹沒我的家鄉
拜別祖靈
抓一把土準備灑在新村莊
揮別故鄉
山上的家園有勞牆上的爸媽看望
再回首
爸媽的恩情兒難忘
輕拭淚
爲了族人的生命只好離故鄉
邁開步
臨別故鄉河川
抓一條魚兒悠遊觀音野溪
抓一隻蝦兒任它觀音野溪裡跳躍
放下感傷
觀賞魚蝦
不忘它來自故鄉
植一棵屬於家鄉的樹
引來家鄉的蝴蝶
引來家鄉的鳥
山豬漫步
彌猴飛躍
鳥語花香
不由山豬彌猴擁入懷抱
螢火蟲閃爍
穿山甲下山偷喝水兒
唧唧嗡嗡

夜半蟬鳴蛙兒叫
夜半野雞飛上山
觀音溪畔鳥語又花香
觀音溪畔新家舊伙伴
嘿喝
慈濟人愛的陪伴
慈濟人給了新家鄉
嘿喝
回家回家回杉林新家
嘿喝
打造大愛村成爲我們永恆的新故鄉

如今，土地變更地目已通過，工程可以啓動了，爲了擔心他們的生計，規畫出以工代賑的動線，讓他們既可以爲自己蓋新家，更可以有微薄的收入貼補家計；未來，他們有安身之所，慈濟人更要爲他們的安生而努力，一場大的災難，考驗的不只是慈悲，更重要的是智慧，考量的不只是眼前，而是爲了災民世世代代的安居樂業，這一份悲懷所拉的長情是如此之惕透！

慈濟培養醫師希望是「醫病、醫人、醫心」，證嚴上人推動救災，不只是救人，更是救山救海救大地，更是撫平災民惶恐的心，全方位醫療與全方位救災，這就是慈濟宗門的救災核心思維，更是靜思法脈的核心精神，從救災中又學到了惕勵自己的心資糧，僅能道出感恩，無限感恩的話語了！

